

天黑了，急诊“守夜人”的战斗才刚刚开始



■本报记者 陈亮亮 黄奕群 文/图

夜幕降临，在南安市医院，运转了一天的门诊大楼已经“歇息”。另一边，急诊科却依旧人来人往。

在这个24小时不“打烊”、全年“营业”的科室里，没有时辰之分，没有昼夜之别。在每一个你与家人共享天伦的夜晚，这里的医生和护士们都打着十二分精神，应对随时可能出现的紧急情况，为患者的生命忙碌着。

19日晚，记者来到南安市医院急诊科，在这个寒冬时节，探寻这里与温度有关的故事。

灯如昼，时刻上演着“急情与速度”

记者来到南安市医院急诊科时，是20时35分。

喧闹，是记者还未走进急诊大门的感受——担架车轮的滚动声、家属焦急的催促声、孩童的啼哭声、患者痛苦的呻吟声，还夹杂着匆忙的脚步声……

顺着声音往抢救室走去，一片繁忙的景象映入眼帘。“护士，护士，我家孩子说喉咙感觉有东西卡住了，帮忙先看一下。”“我们现在就办理住院吗？”“这是我爸之前吃的药，您看一下……”进门左侧，数米长的诊台被前来就诊的患者、家属包围，你一言我一语地和医护人员交流；病房前，忙碌的白色身影穿梭其间，为患者做各项检查；电话前，值班护士正在联系专科医生前来会诊……

在接下来的40多分钟里，记者没能和值班的医护人员说上一句话。

现场，医护人员一次次匆忙地前往



工作在距离死亡最近的地方，医护人员必须时刻处于备战状态。

1号病床边忙碌。原来，这是一名心肌梗塞患者。记者从患者家属口中得知，患者常年患有高血压，晚上突然觉得胸闷心悸、呼吸急促，便赶忙前来就诊。

情况紧急，医护人员小跑着上前将患者接过，让其平躺在病床上，做心电图、量血压、建立静脉通道、做肌钙蛋白检测……短短几分钟，急诊科医师侯艺锋和当值护士默契配合。10多分钟后，所有检测结果出来。侯艺锋注视着报告单，几秒内做出判断，为心肌梗塞，随即对准心内科医生前来会诊，最终将其转至心内科住院部继续接受诊治。

其间，急诊大厅人来人往，有肚子疼的、中风的、异物卡喉的、摔伤的……6名医护人员在人群中穿梭，询问患者病情并作出诊断，进行治疗。

21时20分许，抢救室的热闹渐渐散去，急诊科终于迎来片刻休息。

侯艺锋作为当晚的值班医生，他的忙碌是从当天17时30分开始的，要一直持续到第二天的早上8时。这样

的“大夜班”，他4天需要经历一次。

“现在是寒冬时节，心肌梗塞、中风等这类的心脑血管疾病患者较多。”侯艺锋告诉记者，这类病患都较为紧急，快速及时地介入十分关键，他深呼了一口气。

谈话间，又一名胸闷、意识模糊的患者被家属架着跑进抢救室，侯艺锋和伙伴们没有丝毫迟疑，立即进入了忙碌状态。

此时，墙上的时间显示为21时58分，街道上人流稀疏，这里依旧灯火通明。

夜无眠，筑起温暖的生命守护线

在常人眼中，这一幕幕“急情与速度”就像一个没有硝烟的战场，但在急诊科的医护人员心里，这都是普通的日常。

“曾经有一个夜班，接诊了70多名急诊患者。”“这个月的15日，还一下子来了5名紧急情况的患者，一名心肌梗塞、一名脑出血、一名需要洗胃、2名

肚子疼痛……”侯艺锋回忆起自己在急诊科10余年的工作经历，许多场景历历在目。

在此高强度的工作下，“无眠”成了急诊科医生值班时的常态。

“上夜班，神经不能有半点放松。心梗、脑梗、急性腹痛……每次值班都面临着各种‘未知’，不知道什么时候会有急诊，也不知会面对什么急危重症。”侯艺锋说，因此，即便是在没有病患时，也紧绷一根弦，很难入睡。

面对4天一次的不眠之夜，侯艺锋却习以为常，每一次袭来的困意，都会在患者和家属期待、急切的眼神中消失殆尽。“这早已成为我们急诊科医生的生活方式。”他说。

在一个个繁忙的画面中，总少不了护士忙碌的身影。

急诊科护士黄云青告诉记者，护士的夜班时间分为两班，第一班由17时30分至次日0时，第二班从0时到早晨8时，几个小时里，在不过百余平方米的急诊科里，值班时的步数都有1万多。

“医生，这边有一个摔倒的。”“这位是冠心病病人，查一下病例。”“这个情况是阑尾炎，需要手术……”随后的时间里，病人因为各种突发状况来到这里，或迅速出院，或转送住院部继续治疗。来来去去间，医护人员永远在忙碌。

不知不觉，时针已指向了“12”，迎来了“大寒”的节气。望向门外，霓虹灯渐灭，喧嚣声散去，清冷的月色透过树枝照在身上让人不禁打着寒战；而急诊室内，医护人员一刻不停地忙碌着，为市民筑起温暖的生命守护线。

1点、2点、3点、4点、5点……整夜，急诊室没有一个时辰是安静的，值班医护人员一次次地让来到这里的患者转危为安。而这，只是急诊科一个平常的夜晚，在无数个这样的夜晚中，一名名医护人员点亮了一盏守护生命的明灯。

南安市总工会启动“两节”送温暖慰问活动

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚）20日，南安市总工会正式启动“两节”送温暖慰问活动。市委常委、市政府副市长、市总工会主席陈倩带队开展慰问活动。

陈倩一行先后走访兴泉铁路南安北站重点项目建设工地、经济开发区园区集团公寓集中医学观察点、市公安局、南安邮政分公司，慰问重点项目建筑工人、抗疫一线人员、货运司机等新就业形态职工，为他们送上温暖大礼包和慰问金，感谢他们的坚守和奉献。陈倩要求，用人单位要做好春节期间坚守岗位人员后勤保障工作，同时，职工们要注意劳逸结合、做好自身防护，确保“温暖过冬、幸福过年”。

据了解，结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动，今年南安市总工会共筹集75万元用于送温暖慰问活动，包括发放大礼包2000份，请环卫工吃年夜饭送餐440份，慰问困难职工152人。慰问对象主要包括生活暂时遇到困难的职工家庭、苦脏累险艰苦行业一线职工、节日期间坚守岗位的一线职工等10类职工个人或集体。

南安市日用轻工协会会员大会暨日用轻工年产值跨千亿发布会举行

本报讯（记者 黄睿超）20日，南安市日用轻工协会第一届二次会员大会暨2021年南安市日用轻工年产值跨千亿发布会举行，副市长长易辉煌参加活动。

会上，南安市日用轻工协会会长郑友奎作年度工作总结，回顾协会一年来所取得的成就，以及协会在搭建平台，服务会员，推动会员企业向自动化、智能化、数字化转型，践行公益等方面所做的工作。

在日用轻工年产值跨千亿发布会上，记者了解到，截至2021年12月底，南安市日用轻工业产值突破千亿元，达到1052.44亿元，成为南安第二个跨入千亿的产业。作为南安“十四五”规划“千亿产业”集群目标的重要抓手，日用轻工协会发挥作用明显，效果显现。

会上同时举行日用轻工业企业入驻码头镇“码金山”轻工产业基地签约仪式，福建省百顺卫生用品有限公司、泉州瑞雀纸业有限公司等6家企业正式签约入驻该基地。

南安市教育学会换届陈照星当选新一届理事会会长

本报讯（记者 王菲娜）20日，南安市教育学会换届大会暨第七届理事会第一次会议举行。副市长邱雪亮参加会议。

经大会选举，陈照星为南安市教育学会第七届理事会会长，黄国宝为常务副会长，王志红等9人为副会长。

会上，新任会长陈照星表示，接下来，学会将立足新常态，助推南安教育高质量发展，同时继续发挥学会“研究、引领、指导、服务”的作用，培育一批“多样化、高品质、有特色”的学校，培养锤炼一支品德高尚、业务精湛、治校有方的高素质、专业化中小学、幼儿园校长队伍，为实现南安教育的高质量发展超越作贡献。

据悉，南安市教育学会成立于1988年，在参与服务南安教育决策、服务南安基础教育一线教师和校长的专业成长、密切联系广大教育工作者等诸多方面发挥了积极作用，为推进南安基础教育改革创新、科学发展作出了贡献。

公示

我司委托编制的《福建奥飞科技产业园有限公司年产金属水暖卫浴配件22万吨、塑料卫浴配件3万吨、浴室柜2万套、进水软管1000万米项目环境影响报告书(征求意见稿)》已编制完成，现进行登报公示，征求公众意见，环评报告到百度网盘（链接：<https://pan.baidu.com/s/1hq1KTz1XF1ThFlzWg5JA>，提取码：lt5k）下载查看。

联系方式：阮先生，13901710999
福建奥飞科技产业园有限公司
2022年1月21日

南安经济开发区开展敬老爱老志愿服务活动

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 郑妮婷 王冬梅）20日，南安经济开发区志愿服务队和园区集团志愿服务队走进南安市龙人伍心家园福利养老院，开展“佳节尚文明 志愿关爱

行”敬老爱老志愿服务活动，为老人送去温暖的问候和节日的祝福。

现场，志愿者们为养老院的每位老人送上爱心围巾，并与他们聊家常，了解他们的身体情况和生活情况，叮嘱他们保重身体、做好防护、安心过年。

活动期间，志愿者们还给老人们表演了唱歌、跳舞、诗歌朗诵等节目，整个养老院充满欢声笑语，老人们的脸上也都洋溢着幸福的笑容。

南安：多元化解知识产权纠纷 提升知识产权保护水平



本报记者 陈江涛

2021年，南安市采取知识产权侵权纠纷人民调解联调、“线上+线下”联动的方式，成功调处泉州市首例经“行政调解+线上司法确认”的发明专利侵权纠纷案。

这标志着南安市以优化知识产权营商环境为目标，充分发挥部门联动、协同合作优势，探索建立多元化纠纷解决机制，打造知识产权“严保护、快保护、大保护、同保护”新格局，取得阶段性成果。

构建多元化解机制

为形成纠纷多元化合力，南安市多部门联合出台《关于强化知识产权快速协同保护体系建设的实施意见》，成立强化知识产权快速协同保护体系建设工作联络小组，召开南安市知识产权协同保护第一次联席会议，探索组建南安市知识产权人才专家库、建立知识产权

权案件行刑衔接标准等，构建更完善的知识产权保护工作体系。

此外，南安市还成立知识产权纠纷人民调解委员会，充分发挥人民调解快速、灵活、有效的特点，为市场主体提供多元便捷的维权渠道和高效优质的知识产权法律服务，打造共建共治共享的社会治理格局。

同时，南安市依托本地水暖阀门、石材辅料行业协会及溪美商会，设立首批3个具有行业性专业性特点的知识产权维权工作站，促进知识产权纠纷多元化调解机制建设，全力做好知识产权维权援助公益服务；积极组织举办执法沙龙和专利执法、行政裁决集中培训，不断提升知识产权行政执法人员调解办案能力；推动全市知识产权纠纷人民调解组织建设，着力打造一支专业化知识产权纠纷人民调解队伍。

目前，南安已聘用专职调解员4名，建立由多名多层次多领域法律专家或技术骨干构成的专家库，协助参与调处疑难复杂知识产权纠纷并提供专业指导。去年，南安开展20余场次累计1000余人参加的知识产权宣传进企业、进园区活动，向专利权人宣传纠纷调解快速、便捷、免费的优势，引导当事人通过非诉方式解决纠纷。

创新模式提升保护水平

多年来，南安坚持以激励创造、有效运用、依法保护、科学管理为指导思路，创新模式提升知识产权保护水平，多措并举优化营商环境，提升市场主体核心竞争力，助推南安市经济高质量发展。

为了严厉查处商标侵权、假冒专利等知识产权违法行为，南安采取“科室+基层所”办案模式，加大执法监管力度，深入开展“铁拳”“蓝天”等知识产权保护专项行动。据统计，2021年，南安共查办知识产权类案件110件。

同时，根据本地的产业特色，南安从契合企业需求课题切入，开展知识产权宣传培训，累计培育国家、福建省和泉州市知识产权试点（示范）和优势企业85家，64家企业通过《企业知识产权管理规范》认证，实现知识产权质押融资贷款1.685亿元。

2021年以来，全市新增专利授权量4704件，其中发明专利授权量100件，每万人发明专利拥有量8.99件，累计专利授权65930件。全市累计有效注册商标88112件，其中驰名商标30件、马德里国际注册商标156件、地理标志商标6件。

兴业银行发放泉州市首笔第五期纾困贷款

原材料及生产运营的困难。

在得知企业需求后，兴业银行泉州分行精准指导客户发布纾困贷款需求，并开通绿色通道，快速办理企业授信业务材料收集、审批、开户、放款等各项工作。仅仅3天时间，该企业便获得了该行针对茶企创设的“泉茶贷”，保障了生产销售的有序

开展。

“这笔贷款不只是纾困贷款，同时也是我行为支持当地乡村振兴，专门针对茶企创设的‘乡村振兴——泉茶贷’产品”，兴业银行泉州分行相关负责人介绍，贷款资金不仅帮助企业纾困解难，也帮助企业实现增产增效。

据了解，自2020年以来，福建省已设立四期总规模400亿元额度的中小微企业纾困专项资金，受益企业量多面广、普惠性强。日前，福建省政府再次设立第五期100亿元中小微企业纾困增产增效专项资金贷款，以解决中小微企业面临的暂时流动性困难，增强中小微

企业活力。

政策出台后，兴业银行迅速响应，要求福建省内分行逐一对接“金服云”平台上有融资需求的客户，并开放绿色审批通道，简化审批流程和手续，助力企业快速获得低成本资金。兴业银行泉州分行此次的积极行动，便是其中一个缩影。

长期以来，兴业银行泉州分行坚持以服务实体经济为己任，积极支持做好企业纾困工作。截至2022年1月19日，分行已为超200家企业发放17.5亿元纾困贷款。